4 PESIN DEGER (PRESENT VALUE)

Pegin deger ileri bir tarihte belirlenen miktara ulagabilmek i¢in dénemin basinda
yatirilmasi gereken miktardir. Ornek olarak dénem sonundaki para 1412.80 ise
3 y1l 6nceki depozit ne olmahdir? Iste bu depozit pesin deger olarak adlandirilir.
Pegin deger bulunarak, bor¢lanilan yada borg verilen paranin ileri tarihte orjinal
miktara ¢denmesi saglanir.

Burada tek ddeme ya da seri ddemeler oldugu durumlarda pegin deger bulu-
nacaktir.

Daha 6nceden belirtildigi gibi;
S : gelecekteki birikimli deger
A : verilen miktar
n : periyot(donem)

i: faiz oram

olarak verilmektedir.
4.1 Bilesik Faizde Pesin Deger

S=Ax(1+i)"

Burada S, A’nin geleceketeki birikimli degeri idi. Simdi A’ya S’nin pesin degeri
(bugiinkii degeri) denilecek. Bilesik iskonto, bir miktarin gelecekteki degeri ve
bugiinkii degeri arasindaki farka denir.

(1ii) = v denirse pegin deger

A=8xv"

seklinde yazilir. v™ = ﬁ carpanina iskonto ¢arpani denir.Tablo I’ deki ikinci
stitun v™ ya da ﬁ degerlerini vermektedir. Tablo I n < 25 ’e kadar olan
degerleri vermektedir. n > 25 oldugunda
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n—25

(v", i faiziyle) = (v*°, i faiziyle) * (v , @ faiziyle)

Ornek: %5 faizle v3° degerini hesaplaymiz.

v, %5 faizle (v*5, %5 faizle) x (v1°, %5 faizle)
0.295303 * 0.613913

0.181290

iskonto Oranlar::

Bir yi1l sonraki 1 birim paranin pesin degerini hesaplarken ortaya ¢ikan iskonto
tutari, yillik iskonto oranim belirler. Dolayisiyla yillik ¢ bilesik faiz oranina denk
iskonto tutar: d ile gosterilirse,

d=1—-v= -
1+1

formiilii elde edilir.

Ornek: Yillik %6 faizle 1 yilin sonunda 100$ birikimli deger olabilmesi icin,
yilin basinda ne kadar para yatirilmalidir?

Cizgi diyagram,

A=? S=100$
~— I
YT 1 yil
%06
A = Sxo"
= 100 * (v, %6 faizle)
= 100 % 0.943396
= 94.34%

vl = 0.943396 degeri Tablo I den yazilabilir ya da v = IL-H = ﬁ = 0.943396
seklinde hesaplanabilir. Elde edilen 94.34%, 100$ 'm %6 faizle pesin degeri ya

da iskontolanmig degeridir.
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Ornek: Yillik %6 faizle ne kadar depozit yatirilmahdir ki, 10 y1l sonra birikimli
deger 1008 olsun?

Cizgi diyagrami

A=? S=100$
. ; | | | | | | | | |

% 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1oyl

S =100%, n =10, 4=0.06, v'°=0.558395(Tablo I den)

A = Sxou"
= 100 (v'°, %6 faizle)
= 100 * (0.558395)
55.84$

Ornek: Bir aile 10 yaginda olan ¢ocuguna 18 yasma geldiginde egitim mas-
raflarim karsilamak iizere 50008 biriktirmek istiyor. 6 aylik bilesik nominal %10
faizle pesin degeri hesaplayimz. 6 aylik bilesik nominal %12 faizle pesin degeri
hesaplayiniz.

Cizgi diyagrami

A=? $=5000%
—t—t—t—t+——t+—+—+—+—+—+—+—+—+—+—

1095 11 12 13 14 15 16 17 18 yas
%1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 periyot

6 aylik bilesik nominal %10 faiz igin,

A = Sxou"
= 50008 * (v'%, %5 faizle)
= 50008 * (0.458112)
= 2290.56%
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6 aylik bilesik nominal %12 faiz i¢in,

A = Sxu"
= 50008 * (v'®, %6 faizle)
= 50008 * (0.393646)
= 1968.23%

Buradan anlagilmaktadir ki, faiz orani yiiksek oldugunda pesin deger diisiik
olmaktadir.
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